



找记者 上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

我们就在您身边
齐鲁晚报 2023.1.13 星期五

延伸便民“触角” 当好百姓“医靠”

通讯员 金增秀

“年龄大了，去医院需要孩子陪同，就盼着在家门口能看上病，这义诊活动解决了大难题。”在义诊现场接受检查的王大爷抑制不住内心的激动，他告诉大家，每次活动都有专家坐诊，问的详细，查的仔细，非常贴心。

王大爷是聊城市传染病医院“红色挎包”义诊志愿服务队的“铁粉”。该服务队由医院党委组织各党支部党员成立，通过帮包共建，与东昌府区新区街道幸福社区结成对子，选派内科、外科、妇科、呼吸科等专家，为社区居民提供B超、心电图、测血压血糖等健康检查，并“一人一案”提出诊疗建议，还开展健康咨询、健康宣讲，赢得社区群众的热捧。

近年来，聊城市注重延伸便民医疗的“触角”，着力推动优质医疗资源下沉，以健康科普专家走基层活动为载体，常态化开展义诊服务，2022年，全市开展活动1872场次，2780名医学专家参与活动，受益群众超130万人次。

“不花一分钱就能挂上专家号。”这句话在聊城高新区华建一街区非常流行。探其究竟，源于聊城市中心医院推出的便民医疗服务

务“实招”。该院是首个成立家庭医生服务队并与社区群众签约的市级医院，创造性地把“健康小屋”搬进了居民小区，被人们亲切地称作“健康之家”，家庭医生也成为大家眼里名符其实的“健康之友”。

“医院选择华建一街区作为试点，由高年资医生、护士和社会卫生科工作人员组成家庭医生服务团队，以健康小屋为基点设置签约服务站，为45—65岁常驻居民和慢病患者签约，免费建立健康档案、提供健康服务，为有转诊需求的患者开通绿色就医通道，赠送减免挂号费、检查费等‘健康礼包’，用心打通服务群众‘最后一公里’。”医院有关负责同志介绍。

在聊城，延伸医疗服务触角的例子比比皆是。聊城市人民医院把“以预防为主”摆在更加突出的位置，打造了便民服务的“升级版”。该院作为首批“山东省健康促进医院”，建有三级健康促进组织网络体系，倡导将健康促进与教育理念融入医院管理和服务的全过程，优化门诊服务流程、置备便民服务设施、开放优先服务窗口、设立健康管理中心、建设健康教育基地，提供“微笑导诊”和“一体机代操作”服务，开创并孵化成



熟了一套“评-防-医-康一体化”健康促进管理模式，实现了“在院-居家”健康促进服务无缝衔接，不断推动以治病为中心向以人民健康为中心转变。

“党的二十大报告提出，深化

医药卫生体制改革，促进医保、医疗、医药协同发展和治理，促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。这意味着，未来，便民医疗的触角将延伸更远，为群众提供全方位全周期健康服务的道路更

长。”聊城市卫生健康委党组书记、主任魏天山说，“我们必须不断创新健康服务方式、拓展健康服务内涵、提高健康服务水平，才能真正当好百姓‘医靠’。”

逛道口铺黄河大集，品浓浓非遗年味

记者 国晓宁
唐学钰 谢广勇 孙霞

“我是从日照过来卖海带的，连着来聊城卖海带卖了三年了，从每年的9月份一直卖到第二年的4月份，快过年了，买海带的人比较多。”1月11日，记者在东昌府区道口铺街道办事处道口铺大集上与来自山东日照的商贩江大有交流了解到，他今年一共带来6吨海带，销售火爆。

记者还在大集上看到，海鲜、猪羊肉、菜蔬、衣帽鞋袜在冬日暖阳下隆重登场。香气飘飘的甜甜圈和蛋卷让人间烟火气变得分外浓烈，鲜红的春联、古朴的年画更是让年味十足。

为挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好新时代“黄河故事”，打造沿黄文化体验廊道，推动黄河领域生态保护和高质量发展，东昌府区道口铺街道办事处依托地理位置优越、群众基础好的优势条件，保留并繁荣发展了“道口铺大集”，更好地满足群众的美好生活需求。

每逢农历的五、十日，就是道口铺集市开集的日子，附近的居民就会云集而来，有的开着小货车，拉来一车的大葱，有的装满一车车西红柿、青椒，有的则装满了水果。还有的人骑着自行车，载着人们爱吃的冰糖葫芦。也有徒步而来的，他们拿上自己

家的小筐、小篓，里面装着新鲜的蔬菜、水果、土鸡蛋、鸭蛋、鹅蛋等，不少都是自家菜园子里的产品。

道口铺大集历史悠久，文化气息浓厚，道口铺村位于聊堂路中间位置，距离东昌府鼓楼15华里，距离堂邑县15华里，交通位置非常优越，每逢五、十日成集，堂邑是每逢初一、六日成集，东昌府区是四、九日成集。明朝中后期，该村因有神仙度狗铺、龙母三娘传说故事，说唱艺人逢集传唱，舞龙、花竿舞、竹马、秧歌等民俗活动丰富，车店茶肆兴起，行旅客商多起来，成为连贯山东、河北的一个重要物资集散地。

当然，赶在过年前来道口铺大集逛一逛，更能体会到浓浓的“非遗”味道。大家接过一张张“灶王”年画，笑呵呵地感谢一年的好生活，憧憬来年新的希望，这正是国家非遗项目东昌木版年画省级传承人郭春奎老师的作品，他的年画形象质朴、自然、简练，有很强的装饰性、趣味性，色彩鲜艳强烈。

一张张福字传递着迎接新年的喜悦，一副副对联寄托着对美好希望的向往，大家围在桌子前，等着“福来到”。

逛道口铺黄河大集不仅是一次消费的狂欢，也是一次文化的体验，也见证了道口铺的繁荣发展和群众的幸福生活。

